

核磁检查以后不用等那么久了

□SciTouTiao

两年前, AI研究人员与纽约大学Langone Health的医生和医学影像专家合作,希望通过AI技术,解决核磁共振(MRI)检查所需的时间相对于其他的检查手段来说太长的问题,他们给这种技术起名为fastMRI。目前,这种技术可以达到:让AI从收集到的四分之一的原始数据中,自己创建完整的图像。也就是说,如果完整的检查需要20分钟,那么利用这个技术,病人只需要躺在仪器中5分钟,fastMRI就可以通过这五分钟收集到的数据,自己创建出一个完整的图像。这比传统的MRI快了四倍。

经过两年的努力,这项fastMRI计划已经达到了一个重要的里程碑。一项即将发表在American Journal of Roentgenology上的新临床研究首次表明,fastMRI图像与普通MRI的图像是可以互换的。该研究专门针对膝盖扫描,研究人员正在努力将结果扩展到身体的其他部位。



你应该看到过这种情况:各大医院中,核磁共振(MRI)检查室门口总是坐满了排队的人。甚至在很多三甲医院,预约一个MRI需要等一周以上。

而造成令人头疼的排队问题的原因是复杂的,例如不是所有的医院都有财力配置MRI仪器,这就导致了大量的病人集中到核心医院中。而进一步加重这种情况的原因是:MRI所需的时间相对于其他的检查手段来说是非常长的。

MRI通常是诊断器官、肌肉和其他软组织问题的最佳工具。但是,即使是当前市面上最好最先进的仪器也需要至少20分钟的时间来收集必要的数据。而且在扫描时,有些类型的组织是在不断运动的,所以需

要很长时间才能生成的图像有时会过于模糊,无法发挥作用。

这就要求在检查的过程中,病人要尽量保持静止状态。这对任何的病人来说都是一个困难的事情,而对于儿童、老人及重病的人来说更是难上加难。

当然医生需要快速获得疾病的信息时,他们也会选择使用其他检测方式,例如X射线和CT扫描,它们的速度要比MRI快很多。但是,对于很多疾病的检查中,MRI可以呈现比其他两种检测方式更多的细节,它是很难被替代的。因此如何让MRI用更短的时间呈现出医生需要的结果,缩短病人的等待时间和确诊时间,一直是研究人员致力于解决的问题。

AI与MRI的结合

要了解fastMRI的方法,首先回顾一下MRI的工作原理是有帮助的。

为了创建需要审查的图像,MRI使用磁场与身体组织和重要器官中的氢原子相互作用。这些原子然后发出电磁信号,就像灯塔一样,指示原子在身体的什么位置。这些信号被扫描仪收集为一连串单独的二维频率测量数据,即所谓的k空间数据。

一旦所有数据最终收集完毕,系统就会将一个复杂的数学公式——逆傅里叶变换,应用到该原始k空间数据中,以创建膝关节、背部或大脑或身体其他区域的详细MRI图像。如果没有一套完整的数据点,数学无法准确地指出每个信号的来源。

fastMRI团队使用了一种完全不同的方式来创建图像,这种方式需要的原始数据要少得多。研究人员建立了一个神经网络,并使用世界上最大的膝关节MRI开源数据集对其进行训练,该数据集由纽约大学Langone Health创建和共享,并作为fastMRI计划

的一部分。

fastMRI研究团队删除了每次扫描中大约四分之三的原始数据,然后将剩余的信息输入到AI模型中。然后,该模型学会了从有限的数据中生成完整的图像。重要的是,AI生成的图像并不只是看起来像普通的MRI,它生成的图像与标准的MRI过程创建的地面上真实图像相匹配。

打个比方就是,AI把一个1000块拼图中的250块拼图拿出来,然后靠自己的能力生成了整个图像。这不是模仿而是看起来像,而是可以做到和盒子上显示的完整拼图完全匹配。

fastMRI的方法与其他将人工智能用于医学的尝试不同。通常这些算法的目的是像医生一样,自动审查医学图像,试图发现潜在的问题。

但fastMRI并没有试图成为一个医生,它只是一个工具,来从稀疏的信息中创造出一个完整的图像,从而缩短MRI的时间。

为每一个病人节约宝贵的时间

fastMRI背后的人员必须确保他们的模型在追求速度的过程中不会牺牲准确性。仅仅是图像中的几个缺失或不正确的建模点,就可能意味着找不到撕裂的韧带或可能的肿瘤,并不能给患者一个正确的全清楚的报告。

即将发表在American Journal of Roentgenology上的临床研究表明,fastMRI的AI模型确实能够生成与标准MRI一样准确、有用、可靠的图像。研究表明,fastMRI可以生成“可诊断互换”的膝关节损伤MRI图像,而扫描机的原始数据使用量却减少了75%左右。参与研究的专家放射科医生无法将AI加速的图像与传统图像区分开来。

fastMRI只需要安装在现有MRI机器上即可使用,这也大大提高了该技术的推广可能。

fastMRI目前的临床研究是向前迈出的非常重要的一步,但它可以有更多的发展空间。接下来研究人员希望证明,fastMRI对其他重要器官,如大脑,也同样有效。

fastMRI还在GitHub公布了它的数据、模型和代码,以便其他研究人员可以在他们的工作基础上,贡献新的想法。

fastMRI团队希望这种开放的方式能够加快这项技术的进展,并带来使用fastMRI扫描的新突破。

更重要的是,MRI制造商现在就可以自由地公开数据,用他们的机器测试fastMRI,并将由此带来的优势迅速带给患者。

对于fastMRI来说,还有更多的事情要做。但很快有一天,AI加速的MRI可能会造福全球数百万人。

医院有些看起来近似的科室,你是否知道该挂哪个号

□元宿six

随着现代医学能解决的病越来越多,临床上的分科也就越来越细,(例如许多医院儿科内还设置儿童过敏性疾病及生长发育专科门诊)。错综复杂的医疗系统以及对疾病的认识问题,导致了患者可能挂不对科室。

哪些病容易挂错科室

首先申明这里所说的某些科室并不是完全没有重合,只是从区分概念来说。实际还是得根据具体的情况和检查相结合。

1. 皮肤病与性病。

有些女性发现胸部区域长水泡并感到疼痛,就以为要去挂妇科或者胸外科,其实这都是因为忽略了皮肤这个人体器官,绕了一圈才到皮肤科。皮肤科其实不只看皮肤病。其实除专业防治机构外,在综合医院中常将性病诊疗业务归并到皮肤科,因为这些性病的临床表现往往以皮肤症状为主。此外,无论是脂溢性脱发还是其他情况造成的脱发,也属于皮肤附属器官疾病,在综合性医院里还是挂皮肤科。

2. 分清心内与心外、胸外。

心血管内科是内科范畴。心内科也做一些心脏疾病的介入手术治疗,比如先心病的封堵、放支架和起搏器等,但涉及一些不能介入治疗而只能开胸手术的,就只能去心外科了。

心脏外科和普胸外科的疾病在过去一般合在同一个科室(现在也存在这种情况),称为胸外科或胸心外科。随着学科的发展和进步,这两个科室就逐渐分开,成为独立的胸外科和心外科。

而心外科顾名思义就是做心脏手术的,胸外科主要看主要位于躯干部(食管、纵隔以及胸壁疾病,即是自胸廓入口,下至膈肌;两侧范围是肩关节以内)、除了心脏和胸腺外所有需要用外科手术治疗的疾病。常见疾病有肺癌、自发性气胸、食管癌、食管憩息肉、肋神经炎、纵隔囊肿等等。

在胸外科医生眼里,胸壁上的乳房可能只是做开胸手术时一对无关紧要的东西,至于乳房问题到底该去哪?在大多数医院,乳房的疾病是归普外科管的,大一些的医院会单独成立两腺外科(如乳腺和甲状腺),甚至有更细分的乳腺外科。

3. 是神经科还是精神科?

神经科一般有神经外科和神经内科,精神科顾名思义和精神有关。

我们知道神经系统由脑、脊髓及周围神经组成,所以不管是神经外科还是神经内科都是处理这方面的疾病。神经内科主治内科病症,按常见病症排列分:脑血管疾病(脑梗死、蛛网膜下腔出血、脑出血等)阿尔茨海默症、癫痫、周围神经病(四肢麻木、无力)及重症肌无力等,总体上可分为神经系统疾病和肌肉疾病。神经外科主治由于外伤导致的脑部疾病,例如车祸致脑外伤,或脑部有肿瘤压迫、脑脊髓外伤等明确诊断需要手术治疗的。

至于精神病,一般是具有多种躯体症状,如长期失眠、情绪抑郁等,反复多个科室就诊后,多次检查没有明确器质性疾病,医生建议看焦虑、抑郁的患者。当然,有些人并不觉得自己情绪有问题,主要注意点在失眠,这也去精神科,有些医院也叫心理咨询科。还有医院没有设立这些科室,可能就会让病人找神经内科的医生看失眠问题。

因为绝经期所导致的植物神经紊乱引起的失眠,也就是内分泌出现了问题,可以挂内分泌科、妇科等。

现在人失眠的很多,失眠的原因也很复杂,随着学科的发展,很多医院还成立了睡眠障碍中心。

4. 其他一些容易产生的误会。

肚子疼也不只和消化内科有关,如果只是出现一般的腹痛(痛感不剧烈),而且按压时腹部疼痛能有所减轻,可以考虑为内科腹痛,去消化内科。如果是下腹坠痛且伴其他症状,若腹痛伴的是阴道出血,那可能得挂妇科了;若下腹痛伴尿频尿痛等尿道症状,需要挂泌尿外科。

还有看似泌尿方面的疾病,如果出现腰痛并尿血,得去肾内科。

如何避免挂错科室

首先强调的是有病就及时去看,不要怕挂错科室。因为大部分医院的门诊设立初衷之一就是为了让患者及时得到诊断,是帮助病人确诊疾病的第一关卡。由于一些历史原因,医院的门诊通常按病人人群类型和临床表现划分为几大科室,而不是按疾病种类划分。

探索病因是一个复杂的过程,有时候看起来只和口腔科有关的牙痛都可能是心肌梗死的先兆。如果涉及肿瘤,更是要从外科查到内科,关系到医院内部近10个相关科室。所以看病一定不要怕麻烦,我们是为了找准病因,不是为了应付。

当然,假设你害怕白跑一趟,还有一些方法:

现在线上诊疗很发达,花几块钱,输入一些症状描述,通过线上诊疗确定要去线下诊断的科室,省时省力;

提前看一下你要去的医院的官网或微官网。有些医院有细分专科,比如上文提到的胸痛中心、睡眠障碍中心、疼痛科等明显的临床症状为细分;

导诊台询问。现在医院一般有设置导诊护士,但是不要去急诊区的导诊那里问。因为急诊的分诊主要还是从病情危重程度来区分,和门诊不同;

此外,也不要以“是否手术”为标签去挂科室,想当然地认为手术的事都跟外科有关(只是换药另当别论)。每一个从医学生到医生的培训阶段,都包含基本的外科培训。此外心内科有自己的介入手术,如上文提到的心脏支架、消化内科的内镜治疗等,神经内科现在很多也在做介入手术,如颅内血管狭窄支架置入、血管畸形栓塞等。